

## The Rajput Policy of Akbar.

16वीं शती की उत्तर-भारतीय राजनीति में राजपूत राज्यों का महत्वपूर्ण स्थान था। दिल्ली सल्तनत की कमजोरी का लाभ उठाकर अकबर, मेरठ, गोंडवाना, रणथम्बौर, कालिंजर, मैवाड़, मारवाड़ जैसे शक्तिशाली राजपूत राज्यों का उदय हुआ। बाबर, हुमायूँ और शेरशाह तीनों को इनसे संघर्ष करना पड़ा। अकबर के समूह में 3 राजपूतों से निवृत्ति की समस्या उत्पन्न हुई।

अकबर ने, जिसके व्यक्तित्व में उदारता एवं सख्त राजनीतिक पद्धत का अद्भुत सम्बन्ध था, राजपूतों की महत्ता का उचित मूल्यांकन किया। अकबर का उद्देश्य भारत में मुगल साम्राज्य की जड़ों को नष्टाना था। दूरदर्शी अकबर यह जानता था कि भारत में कोई भी साम्राज्य राजपूतों को मित्र बनाये बिना स्थायी नहीं रह सकता है। वह यह भी समझता था कि राजपूतों का सहयोग मिलने से उसे बहुसंख्यक हिन्दुओं का भी समर्थन भी प्राप्त हो जायेगा।

अकबर के शरीर पर वेदों के समर्थन तक भारत में मुगलों की सत्ता सुदृढ़ नहीं हो पायी थी। मुगलों को अपनी ही विदेशी और लूटेरों से समझा जाता था। राजपूतों की मैत्री <sup>सिंहना</sup> प्राप्त कर अकबर बहुसंख्यक हिन्दुओं का समर्थन प्राप्त करना चाहता था जो नवस्थापित मुगल राज्य की सुरक्षा एवं सुदृढ़ता के लिए आवश्यक था। [राजपूतों के राजपूत राज्यों की मौखिक स्थिति के चलते ही अकबर इन पर विध्वंस करना आवश्यक समझा। विना इन राज्यों को अपने प्रभाव में खिर राजधानी एवं अंतःपुरे साम्राज्य को सुरक्षित रखना कठिन था।]

दूरदर्शी एवं साम्राज्यवादी अकबर-यह भी जानता था कि बिना इन राजपूत राज्यों को अपने प्रभाव में लिए साम्राज्य को कठिन सुरक्षित रखना कठिन था। उन्हें अपना मित्र बनाकर अकबर को अपने दो उद्देश्यों की पूर्ति एक ही साथ करना चाहता था - राजधानी की सुरक्षा एवं साम्राज्य का विस्तार। साथ ही साथ अकबर राजपूतों की वीरता एवं सामर्थ्य को भी चाहे तो मुगलों को भारत में एकेकर आकर सक्ति सहयोग मुगल प्रसिद्धों की शक्ति पर अकुशल लगाने एवं

अकबर ने राजपूतों को अपने मित्र बनाया



अफगानों तथा उजबेकों पर विध्वंसन स्थापित करने में  
लेना चाहता था। इस लिए अकबर ने राजपूतों के  
प्रति एक विध्वंस नीति विधायित की। इसने अकबर  
उसने राजपूतों के प्रति उफाना, अलिखत, अलिखत  
सहयोग एवं आवश्यकता वैवाहिक-सम्बन्धों की  
स्थापना एवं आवश्यकता पड़ने पर शक्ति प्रयोग  
की नीति अपनायी।

1562 ई. में अकबर ने राजा मुसुबीव  
चिखरी के राजा की शादी की। इस अवसर पर अकबर  
(आमेर) गुरु बिलीमल (अथवा गंगल) ने अकबर  
से गैर उर उरकी अर्थात् स्वीकार कर ली। बिलीमल  
ने अपनी पुत्री का विवाह अकबर से दिया। बिलीमल  
को अकबर प्रसन्न किया गया एवं उसके पुत्र अकबर का  
एवं पौत्र राजा सिंह को भी मुगल सेना में स्थान दिया  
गया। इसके साथ ही मुगल-राजपूत सम्बन्धों की  
एक नई परंपरा आरंभ हुई। Dr. Beni Prasad ने  
इस विवाह के महत्व पर प्रकाश डालते हुए लिखा है,

"The marriage alliance symbolised the dawn of a  
new era in the Indian politics"

लेकिन राजपूतों के साथ मुगलों का यह  
वैवाहिक सम्बन्ध एवं अकबर की सम्प्रभुता सेना को  
सहाय्य नहीं था। अकबर मुगलों के लिए सेना पर  
विध्वंसन करके बना आपारिद्ध छवि से भी अपेक्षित  
था। सेना के अभाव में राजा के शासन का अभाव  
की वजह से अकबर के सैन्य को अभाव था।  
अतः 1567 में अकबर ने सेना के विरुद्ध प्रहार  
दिया। यह लड़ाई अकबर के बाद 1568 में चित्तौड़  
(सेना की राजधानी) पर अकबर ने अधिकार हो गया।  
लेकिन राजा अकबर सिंह द्वारा मुगलों का विरोध जारी  
रहा। अकबर सिंह के पराजित राजा प्रताप ने अकबर से  
संघर्ष जारी रखा। 1576 ई. में अकबर ने सेना के  
रूप में अकबर सेना प्रताप के विरुद्ध हल्दी घाटी की  
लड़ाई लड़ी। राजा प्रताप ने युद्ध में पराजित होने पर  
भी अकबर का विरोध जारी रखा। अकबर के जीवन-  
काल में सेना मुगल राज्यों के अर्थात् नहीं था।  
अतः 1576 ई. में राजा प्रताप की वर से बूढ़ी  
कोश, इलाहाबाद, अजमेर आदि राज्यों में मुगलों



के आगे आत्म समर्पण करा दिया। शहाजहाँ और एवं  
 अखिर 1562 ई. के बाद ही अकबर ने एक कल-  
 प्रयोग के कारनाम शहाजहाँ और एवं अखिर ने इसकी  
 अपेक्षा खीनत का खीपी कीसने एवं जपसभर  
 के शहाजहाँ के अपनी कम्पानों का विवाह अकबर  
 के साथ किया। इस तरह 1578 ई. तक राजपूताना  
 का अधिकार अकबर के प्रभाव में आ चुका था।  
 अकबर की राजपूत नीति स्पष्ट थी। यद्यपि  
 उन्हें राजपूतों के प्रति साम्राज्यवादी नीति अपनायी  
 तथापि प्रकृति से उदार एवं प्यार सहिष्णु होने के  
 कारण अकबर ने राजपूतों को अतः हिन्दुओं को  
 अपने पक्ष में अपने पक्ष में मिलाने के लिए अल्प  
 क्षमता दिए। सर्वप्रथम, उन्हें चारित्रिक सहिष्णुता  
 की नीति अपनाई। 1565-64 में अकबर ने हिन्दुओं  
 पर लगाए गए शर्तों का एवं अज्ञान का वापस  
 ले लिया। अकबर की हिन्दुओं के चर्च-परिवर्तन पर  
 शेरुका दिखे असा। हिन्दू-समाज में जापू कुटीरिदों  
 को हट करने का प्रयास किया। शहाजहाँ एवं  
 प्रथमतः उन्हें चारित्रिक शर्तों का फाली भाषा में  
 अनुवाद कराया। फलतः लोगों के विशेष का  
 माता छोड़कर मैत्री का मार्ग अपनाया। साथ ही  
 अकबर ने राजपूतों का सहिष्णु सहयोग प्राप्त करने के लिए  
 उन्हें मुगल सेना एवं प्रशासनिक सेवा में बिना पक्षपात  
 के समान प्रतिबिम्बित किया। दृश्य है कि राजपूतों के साथ  
 मैत्रीपूर्ण सम्बन्ध बनाने के लिए अकबर ने उनके  
 साधक-वहिक सहयोगों की स्थापना अवश्य की, परन्तु  
 यह स्तर अनुवाय नहीं थी।

इस तरह अकबर की राजपूत नीति  
 प्रतीतः उपलब्ध हुई और इसी अकबर की दृष्टिकोण  
 प्रतिभा की परभाव उदाहरण माना जाता है।  
 राजपूतों के सहिष्णु सहयोग से अकबर ने एवं  
 उदाहरणों का उदाहरण हुआ, साम्राज्य का मिलाना हुआ  
 और भारत में मुगलों को एक ही आचार प्राप्त  
 हुआ।

अकबर की इस नीति से राजपूतों को भी  
 लाभ हुआ। राजपूताना के राज्यों पर अकबर का प्रभाव स्थापित  
 होने से वहाँ शांति एवं सुखवस्था स्थापित हुई। उदाहरण



उद्योग क्षेत्र में आर्थिक विकास का मार्ग प्रशस्त हुआ। साथ ही कुशल सेवा में सम्मिलित होने से उद्योग प्राथमिक एवं राजनीतिक अंतर्गत विस्तृत हुआ। शासन की स्तर पर संघर्ष एवं उद्योग के अभाव पर सामंजस्य एवं सहयोग की भाँति परस्पर की शुरुआत हुई। जिससे स्वनामक समाज भारतीय राजनीतिक एवं सांस्कृतिक जीवन पर पड़े। अतः विविध रूप से अद्यतन की राजपूत नीति महत्वपूर्ण एवं स्वनामक सिद्ध हुई।